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PARAGRAPHE ARGUMENTE :

Chimie/SVT Plaidoirie scientifique
DESCRIPTIF DE SUJET DESTINE AU PROFESSEUR
Objectif Initier les éleves de colléege a I'argumentation scientifique dans la continuité de la

formation scientifique dispensée au lycée.

Déroulement

Durée : 1 heure

Cette activité peut donner lieu a une évaluation chiffrée selon les repéres d’évaluation
proposés a la suite du document. Mais elle peut également, selon le choix du professeur,
étre intégrée a la phase de formation.

e S’approprier (APP)

Compétences * Analyser (ANA)
peter o Réaliser (REA)

mobilisées .
e Valider (VAL)
e Communiquer (COM)
Mise en ceuvre particuliere :
Trois sujets proposés « explorateur », « savant » et « expert » selon |'aisance des éleves
dans la recherche d’informations. S’il subsiste des blocages pour réaliser cette activité,

Remarques . . .
des aides ou « coup de pouce » plus ciblés sont possibles.
L'item « Rédiger un texte, bref, cohérent a une question donnée » de la compétence 1 peut étre
mentionné dans la partie COM.

Auteur Nadia BOUNIFI — colléege Michel Chasles — EPERNON (28)
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ENONCE DESTINE AUX ELEVES

CONTEXTE

Apres vérification auprées du professeur de lettres, I'argumentation a été travaillée.
Les tests d’identification des ions ont également été vus en cours de chimie.
Les éléves avaient a leur disposition leurs classeurs de frangais et le cahier de physique-chimie.

Les personnages dans cette histoire sont purement fictifs, mais les collégues qui ont inspirés ces personnages ont
été consultés et ont méme participé a la rédaction de leurs profils.
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Expert

ATTENTION : Bien qu'inspirée en partie de faits réels, les personnages et la situation décrits
dans cette histoire sont purement fictifs.

Z Plaidoirie scientifique 2y

Stupéfaction au collége : Le laboratoire de la salle de sciences a été détruit par une explosion. Mme B. a été
arrétée par la police, car elle est accusée d'avoir réalisé cette explosion. Une équipe de la police méne I'enquéte ;
des prélévements auraient été faits sur le lieu du crime. Les résultats d’analyse pourraient disculper et/ou
incriminer plusieurs professeurs.

Profils et emplois du temps des professeurs: E%l

% Un technicien en laboratoire a analvsé le Mme B.: Professeur de Sciences Physiques. Experte
: y dans la manipulation de produits chimiques. De plus, elle

- prelevemer’lt_ fait sur la scene de crime. .. est capable de tout et elle n‘avait pas cours au moment de
Il a réalisé des expériences pour trouver la composition du | pexplosion.

préléevement.
Pour cela, il a réalisé deux tests : un a la soude et un avec une

M. V. : Professeur d’Anglais. Trés grand, il pouvait donc
atteindre sans probléme les produits chimiques que cache

solution de nitrate d’argent. Mme B. en haut de I'armoire de sécurité, cependant il ne
Il obtient les résultats suivants : connait rien aux sciences. 1l avait cours avec une classe
a) Un précipité* vert dans le tube ou il a versé la soude sur le | de 3¢éme au moment de I'explosion.
prEIevemen_t'_ o ) M. D.: Professeur de SVT. Il n’avait pas cours, par
b) Un précipite* blanc qui noircit a la lumiére dans le tube ou | contre il était en train de réaliser une expérience avec
il a versé la solution de nitrate d’argent sur le prélévement. une solution de chlorure de fer Il dans le labo de SVT.
*Précipité : Dépdt solide se formant un liquide a la suite d’une réaction. De plus, il est trés agile, car il pratique les arts martiaux.
Nom, Réactif utilisé Résultat du test M. M. : Professeur de SVT. Il aime la nature, tout ce qui
formule est bio, le vélo, et il adore ses poissons (peut-étre méme
de I'ion plus que certains de ses eleves !). Il était en cours avec
recherché une classe de 5°™. Il était en train de réaliser une
lon chlorure, | Une solution de nitrate dargent | Précipité blanc qui || dissection de souris pour le tube digestif avec une lame
cr (Ag" + NOy) noircit a la lumiere || en fer et faisait chauffer un test a liqueur de Fehling.
lon cuivre (1), | Une solution d'hydroxyde de Précipité bleu M. S.: Professeur d’histoire. Il ne connait rien aux
cu® sodium (Na* + HO") sciences, par contre il a l'air suspect car sa barbe est
lon fer (11), Une solution d'hydroxyde de Précipité vert partiellement brulée sur un coté... De plus, il porte une
Fe?" sodium (Na* + HO) foncé trés belle montre en argent et a toujours du chlorure de
lon fer (111), | Une solution d'hydroxyde de Précipité orangé sodium (= sel) sur lui.... Bizarre. Il était en cours avec
Fe®' sodium (Na* + HO") une classe de 6°™.
lon zinc Une solution d'hydroxyde de Précipité blanc
zZn*t sodium (Na* + HO)

* A Caryotype de B : Caryotype d'une femme | C: Caryotype d'un homme D : Caryotype d'un chat
E &3 : PADN trouvé sur
la scéne de crime
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Salle de
. M.

En utilisant tous les documents fournis, rédiger un texte en suivant la consigne :
Ecrire la plaidoirie de I'avocat de Mme B. afin de I'innocenter. L'avocat désignera

le coupable en apportant les preuves nécessaires a son inculpation. (2 preuves minimum) salle de M. 5.

dans un autre
batiment

Pour vous aider, voici du vocabulaire juridique :

Accusé : Personne accusée d’un acte criminel.

Plaidoirie : Exposé visant a persuader le tribunal de rendre une décision en leur faveur.

Inculpation : Mise en examen d’une personne pour laquelle des indices prouvent qu’elle a commis une infraction.
Des coups de pouce sont disponibles si besoin.

= porte -
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ATTENTION : Bien qu'inspirée en partie de faits réels, les personnages et la situation
décrits dans cette histoire sont purement fictifs.

Plaidoiri

Savant

e scientifique

Stupéfaction au collége : Le laboratoire de la salle de sciences a été détruit par une explosion. Mme B. a
été arrétée par la police, car elle est accusée d'avoir réalisé cette explosion. Une équipe de la police méne
I'enquéte ; des prélévements auraient été faits sur le lieu du crime. Les résultats d’analyse pourraient
disculper et/ou incriminer plusieurs professeurs. .

P62 % un

*eecc*c préléevement fait sur la scene de crime.
Il a réalisé des expériences afin de connaitre la composition du

prélevement.

Pour cela, il a réalisé deux tests un a la soude et un avec une

Profils et emplois du temps des professeurs : : ©1

technicien en laboratoire a analysé le Mme B. : Professeur de Sc Physiques. Experte dans la

solution de nitrate d’argent.
Il obtient les résultats suivants :
a) Un precipite* vert dans le tube ou il a versé la soude sur le | ayec une classe de 3éme au moment de I'explosion.

prélévement.

b) Un précipité* blanc qui noircit a la lumiére dans le tube ou il a

manipulation de produits chimiques. De plus, elle est
capable de tout et elle n‘avait pas cours au moment de
I'explosion.

M. V. : Professeur d’ Anglais. Trés grand, il pouvait
donc atteindre sans probléme les produits chimiques
que cache Mme B. en haut de I'armoire de sécurité,
cependant il ne connait rien aux sciences. Il avait cours

M. D. : Professeur de SVT. Il n’avait pas cours, par
contre il était en train de réaliser une expérience avec

\iers’é la solution de nitrate d’argent sur le prélevement. une solution de chlorure de fer. 11 dans le labo de SVT.

Precipité : Dépot solide se formant dans un liquide a la suite d’une réaction. De plus, il est trés agile, car il pratique les arts

e - martiaux.
Nom, Réactif utilisé Résultat du test )

formule M. M. : Professeur de SVT Il aime la nature, tout ce

de I'ion qui est bio, le vélo, et il adore ses poissons (peut-étre

recherché méme plus que certains de ses éleves). Il était en cours

BMe 11 Ae.: / .
lon chlorure, | Une solution de nitrate Précipité blanc qui avec une classe de 5. |1 était en train de réaliser une
cr d'argent (Ag” + NOy) noircit a la lumiére dissection de souris pour le tube digestif avec une lame
lon cuivre (I1), | Une solution d'hydroxyde de | Précipité bleu en fer et faisait chauffer un test a liqueur de Fehling.
Ccu?® sodium (Na* + HO") M. S. : Professeur d’histoire. I ne connait rien aux
lon fer (11), Une solution d'hydroxyde de | Précipité vert foncé sciences, par contre il a I'air suspect car sa barbe est
Fe?* sodium (Na* + HO") partiellement brulée sur un coté... De plus, il porte une
lon fer (1), | Une solution d'hydroxyde de | Précipité orangé trés belle montre en argent et a toujours du chlorure de
Fe3* sodium (Na* + HO) sodium (=sel) sur lui.... Bizarre. Il était en cours avec
lon zinc, Une solution d'hydroxyde de | Précipité blanc une classe de 6°™.
Zn** sodium (Na* + HO")
% A : Caryotype de B : Caryotype d'une femme | C: Caryotype d'un homme | D : Caryotype d'un chat
E 3 : P’ADN trouvé sur

la scéne de crime
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En utilisant tous les documents fournis, rédiger un texte en suivant la consigne :
Ecrire la plaidoirie de I'avocat de Mme B. afin de I'innocenter. L'avocat désignera le coupable en apportant les
preuves nécessaires a son inculpation. (2 preuves minimum)

Pour vous aider, voici du vocabulaire juridique :

Accusé : Personne accusée d’un acte criminel.

Plaidoirie : Exposé visant a persuader le tribunal de rendre une décision en leur faveur.

Inculpation : Mise en examen d’une personne pour laquelle des indices prouvent qu’elle a commis une infraction.

Des co

ups de pouce sont disponibles si besoin.
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ATTENTION : Bien qu'inspirée en partie de faits réels, les personnages et la situation
décrits dans cette histoire sont purement fictifs.

= Plaidoirie scientifique

Explorateur

Stupéfaction au collége : Le laboratoire de la salle de sciences a été détruit par une explosion. Mme B. a
été arrétée par la police, car elle est accusée d'avoir réalisé cette explosion. Une équipe de la police méne
I'enquéte ; des prélévements auraient été faits sur le lieu du crime. Les résultats d’analyse pourraient

disculper et/ou incriminer plusieurs professeurs.

: ©2 ! Un technicien en laboratoire a analysé le
teee+e+ prélévement fait sur la scéne de crime.

Il a réalisé des expériences afin de connaitre la composition
du prélévement.

Pour cela, il a réalisé deux tests un a la soude et un avec une
solution de nitrate d’argent.

Il obtient les résultats suivants :

a) Un précipité* vert dans le tube ou il a versé la soude sur le
prélévement.

b) Un précipité* blanc qui noircit a la lumiére dans le tube ou

il a versé la solution de nitrate d’argent sur le prélévement.
*Précipité : Dépdt solide gui se forme dans un liquide a la suite d’une
réaction.

Nom, Réactif utilisé Résultat du test
formule
de I'ion
recherché
lon chlorure, | Une solution de nitrate Précipité blanc qui

CI dargent (Ag* + NO;') noircit a la lumiére

Profils et emplois du temps des professeurs : & ¢1

Mme B. : Professeur de Sc Physiques. Experte dans la
manipulation de produits chimiques. De plus, elle est
capable de tout et elle n'avait pas cours au moment de
I'explosion.

M. V. : Professeur d’ Anglais. Trés grand, il pouvait
donc atteindre sans probléme les produits chimiques que
cache Mme B. en haut de I'armoire de sécurité,
cependant il ne connait rien aux sciences. Il avait cours
avec une classe de 3eme au moment de I'explosion.

M. D. : Professeur de SVT. Il n’avait pas cours, par
contre il était en train de réaliser une expérience avec
une solution de chlorure de fer. 1l dans le labo de SVT.
De plus, il est trés agile, car il pratique les arts martiaux.

M. M. : Professeur de SVT Il aime la nature, tout ce qui
est bio, le vélo, et il adore ses poissons (peut-étre méme
plus que certains de ses éléves). |l était en cours avec
une classe de 5°™. 1l était en train de réaliser une
dissection de souris pour le tube digestif avec une lame
en fer et faisait chauffer un test a liqueur de Fehling.

M. S. : Professeur d’histoire. Il ne connait rien aux

lon cuivre (1), | Une solution d'hydroxyde de | Précipité bleu sciences, par contre il & I'air suspect car sa barbe est
cu® sodium (Na* + HO") partiellement brulée sur un coté... De plus, il porte une
lon fer (I1), Une solution d'hydroxyde de | Précipité vert foncé trés belle montre en argent et a toujours du chlorure de
Fe?* sodium (Na* + HO") sodium (=sel) sur lui.... Bizarre. Il était en cours avec
lon fer (111, Une solution d'hydroxyde de | Précipité orangé une classe de 6°™.

Fe* sodium (Na* + HO)

lon zinc Une solution d'hydroxyde de | Précipité blanc

Zn** sodium (Na* + HO)

En utilisant tous les documents fournis, rédiger un texte en suivant la consigne :
Ecrire la plaidoirie de I'avocat de Mme B. afin de I'innocenter. L'avocat désignera le coupable en apportant les

preuves nécessaires a son inculpation. (2 preuves minimum)

Pour vous aider, voici du vocabulaire juridique :
Accusé : Personne accusée d’un acte criminel.

Plaidoirie : Exposé visant a persuader le tribunal de rendre une décision en leur faveur.
Inculpation : Mise en examen d’une personne pour laquelle des indices prouvent qu’elle a commis une infraction.
Des coups de pouce sont disponibles si besoin.
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COUPS DE POUCE

©1 Regarde les emplois du temps des professeurs, quels sont ceux qui n’avaient pas cours ?
Regarde les activités des professeurs, quels sont ceux qui utilisent des produits chimiques ?

©2 [l faut identifier le produit présent sur la scéne de crime grace aux analyses et au tableau présent en dessous.
Quel professeur utilisait le produit identifié ?

©3 || faut comparer le caryotype identifié sur la scéne de crime & celui d’un homme/ d’une femme ou autre.

©4 Qui a facilement accés au labo de sciences de Mme B. ?
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REPERES POUR L’EVALUATION

L'argumentation permet a I'éléve, en réponse a un probleme scientifique, d’aboutir a une explication étayée par

des éléments de preuves (ou arguments) mis en relation.

Eléments d’évaluation:

Problématique

Problématique respectée.

Problématique prise en

Problématique

o0 compte partiellement non prise en S'appro—
O compte. -prier
(APP)
O
Eléments Les éléments culturels Des éléments Uniquement des Analys
scientifiques : et scientifiques | OO | culturels et idées er
Analyse : 00 (connaissances) sont scientifiques juxtaposées sans (ANA)
o Emploi du temps des solides (complets et (connaissances) lienentreellesni |
aag pertinents). incomplets. lien avec |la
professeurs -
problématique
e Du plan du batiment posée.
o 00 Des éléments
Analyse scientifigue: 0o culturels et
e Caryotype scientifiques
ePréléevement sur la 00 (connaists‘jmces
scéne mal choisis)
Autres apports O O O
Commentaire
concernant Mme B. :
e Pas d’intérét de faire
une telle chose
e Son emploi du temps
e Accusation du
coupable O O
Argumentaire pour O | Bonne mise en relation | OO0 | Une mise en relation Valider
convaincre O des arguments avec la maladroite (VAL)
Présence O problématique O
Qualité =
Formulation
démonstrative
Expression écrite | OO | Argumentaire OO |Uune rédaction Commu
Forme demandée | OO | correctement rédigé maladroite. niquer
respectée (com)
Qualité de la rédaction O

Utilisation de coup de
pouce

O=1pt

/20

Baréme :

Plusieurs possibilités sont envisageables pour réaliser une évaluation chiffrée de cette activité.
- Dans le tableau précédent, une case cochée correspond a 1 point. Ce tableau a été concu de facon a
pondérer les compétences sollicitées.

- Cette activité peut également donner place a une évaluation cursive, comme le précise le tableau suivant :

Le paragraphe argumenté au college
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Argumentaire satisfaisant :
e Problématique respectée.

e Bonne mise en relation des arguments avec
la problématique.

e Argumentaire correctement rédigé.

Argumentaire non satisfaisant :
Problématique non prise en compte.

ou

Une mise en relation maladroite.

ou

Une rédaction maladroite.

Aucun argumentaire :
Uniquement des idées
juxtaposées sans lien
entre elles ni lien avec
la problématique
posée.

Les éléments culturels
et scientifiques
(connaissances) sont
solides (complets et
pertinents).

Des éléments culturels
et scientifiques
(connaissances)
incomplets.

Des éléments culturels
et scientifiques solides
(connaissances) bien
choisis.

Des éléments culturels
et scientifiques
(connaissances)
incomplets

ou mal choisis.

Des éléments culturels
et scientifiques
(connaissances)
corrects.

Note maxi

note mini

- On peut également faire le choix de télécharger un tableau
académique, a

disponible sur le site

tours.fr/approche par competences/ (en bas de page).

|"adresse

de conversion d’un bilan de compétences,

suivante

http://physique.ac-orleans-

Ce tableau complété pourrait étre rempli comme l'indique la copie d’écran ci-dessous. Selon I'analyse du
professeur, les coefficients de pondération des compétences sont modifiables.

Evaluation d'une actjivité évaluée par compétences notée sur: 20 points

Motes par domaines Niveau |Note
5 A 5
4 B 4
4 C 3
4 D 0
0

Somme coeff.

Note max 40
5
12,5
Note sur 20 12,5
Note arrondie au point 13,0
Note arrondie au 1/2 point 12,5

Dans cette activité, on pourra proposer de pondérer les
d’attribuer le coefficient 1 aux compétences APP et REA.

Exemple de synthése :

compétences ANA, VAL et COM d’un coefficient 2 et

i
=1
i
3
i
3

Aii515488850%

Académie d’Orléans-Tours Le paragraphe argumenté au college


http://physique.ac-orleans-tours.fr/approche_par_competences/
http://physique.ac-orleans-tours.fr/approche_par_competences/

41 FEATA NIRRT ey
o) Y N EEST N a——
TN D L Gy
A R I |

e ——
Académie d’Orléans-Tours

Le paragraphe argumenté au college




